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Datele biografice referitoare la viaţa şi activitatea sculptorului sunt sumare, impunând 
purcurgerea mărturiilor trecutului, atât în dosarele diverselor instituţii precum şi în presa 
timpului. Ca şi în cazurile altor creatori de artă din prima jumătate a secolului al XX-iea 
lipsa de preocupare pentru elaborarea unor micromonografii care să le definească 

rnntribuţia la propăşirea domeniului în care au activat provoacă, acum în momente de 
11tribuire, comparare, realizarea de conexiuni, mari dificultăţi celui preocupat de a elucida 

:;iluaţiile, existând şi cazuri care generează erori 1 preluate şi perpetuate apoi în alte studii. 
l(ccurgem la sumarele informaţii din dosarul persona12 care i-a fost întocmit la Uniunea 

!\ rtiştilor Plastici3. 

Gheorghe Stănescu s-a născut la Olteniţa la 27 august 1881, părinţi fiindu-i Nicolae 
~· Stanca. Remarcat pentru calităţile ciopliturilor în lemn, pe care cu multă migală şi 

1 Mircea Deac, 50 de lllli de sculptura, completat pe foaia de tillu: Dicţiomuul sculptorilor din Romllnia 
(18901940), editat de Oficiul de Informare Documentară pentru Industria Construcţiilor de Maşini, Bucureşti, 
.'OOO, 216 p; Virgiliu Z. Teodorescu, „ID loc de era~', recenzie la cartea lui Mircea Deac, 50 de lllli de sculptura, 
lu: „Literatorul", Bucureşti, nr. 368-369-370, 18 aprilie - 9 mai 2001, p. 8; nr. 371, 10 mai - 17 mai 2001, p.8; 
111.175-376-377, 9 iunie - 2 iulie 2001, p. 10-11. 

2 Uniunea Artiştilor Plastici - Arhiva, dosar personal nr.16 Gheorghe Stănescu. 
3 Uniunea Artiştilor Plastici (U.A.P.) O serie de situaţii petrecute la sfărşitul secolului al XIX-iea au 

11.rncrat ideea reuniunii artiştilor plastici într-o societate care să le reprezinte interesele în diverse împrejurări. În 
p11111cle două decenii ale secolului al XX-iea au fost întreprinse o serie de acţiuni a realiza această asociere care 
111si1 s-a înfăptuit după primul război mondial sub denumirea de Sindicatul Artelor Frumoase care a reuşit să 
11·1111cască pc majoritatea pictorilor, sculptorilor, graficienilor, gravorilor, artiştii decoratori din România. 
Arlivitatca acestui sindicat s-a desfăşurat în general în bune condiţiuni până la declanşarea celui de al doilea război 
1111mdial. Statutul adoptat şi modul de exercitare a mandatului de către cei aleşi a conduce destinele acestei asocieri 
1 nu asigurai depăşirea multora din dificultăţile cu care s-a confruntat în decursul anilor. Prin aplicare politicii 
1·111anate conform noii constituţii din 27 februarie 1938 fiecare domeniu de activitate umană se integra într-o breaslă 
11 L"a atare anii care au urmat au condus la o zbuciumată perioadă de tranziţie, atât ca denumire, structură, funcţii 
dur şi ca persoane promovate în a le reprezenta interesele. Cunoscând pe parcursul acestor ani mai multe etape de 
1rnrganizare, trecând prin stadiul de afiliere cu cei din presa scrisă ca din anul 1950, în condiţiile profundelor 
p1cfaceri sociale din România să fie constituită Uniunea Artiştilor Plastici care a preluat o serie de obiective de la 
S111dicatul Artelor Frumoase, inclusiv dotările acestuia. Pe parcursul deceniilor de existenţă şi această uniune a 
• 1111oscut prefaceri structurale. Pentru buna desfăşurare a activităţii s-au constituit ca unităţi funcţionale cu misiuni 
•pedale de natură financiară şi de producţie atât Fondul Plastic cât şi Combinatul Fondului Plastic. Editorial au fost 
l'lnhorate sub auspiciile U.A.P. o serie de publicaţii, inclusiv periodicele „Arta" (în unele perioade definită şi „Arta 
l'lnstică"). Fondul arhivistic al activităţii primelor decenii, după prelucrare şi inventariere a fost preluat la Arhivele 
Nu\ionale. 
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meticulozitate le realiza în clipele de răgaz, a fost îndrumat spre învăţământul artistic după 
ce realul examen al vieţii l-a dat în calitate de angajat la realizarea lucrărilor decorative în 
completarea dotărilor şi transformărilor solicitate de regele Carol I la reşedinţa sa de la 
Sinaia. Castelul Peleş prin bogăţia, varietatea elementului decorativ realizate în lemnul 
integrat în această construcţie include şi contribuţia artistului în devenire Gheorghe 
Stănescu. Lucrând sub directa îndrumare a sculptorului Stohr4 a putut să se afirme impunând 
trimiterea lui la studii academice de artă la Viena, în perioada anilor 1906-19145. Prezenţa 
la studiile din capitala Austriei nu l-au îndepărtat de la realizarea celor necesare pentru 
castelul Peleş, noile cunoştinţe dobândite, condiţiile de dotare ale atelierelor şi mai ales 
prilejul de a face un permanent schimb de experienţă atât cu colegii de studii cât şi cu cei 
care le călăuzeau formarea personalităţii, toate facilitându-i dăltuirea în lemn a ceea ce a 
devenit în noul hol de onoare al castelului Peleş valoroasa scară în spirală. 

Lucrare de referinţă, prin proporţii, eleganţă şi rafinată tratare a lemnului pus în operă, 
scara constituie o reuşită lucrare de artă decorativă prin modul cum tânărul artist a ales şi 
executat multitudinea de elemente sculpturale. Pentru Gheorghe Stănescu această realizare 
a constituit o valoroasă lucrare de diplomă, apreciată atât de cadrele didactice ale Academiei 
de Arte Frumoase cât şi de publicul vienez în perioada cât a fost expusă, înainte de ambalare 
şi expediere în România. Calităţile native, cunoştinţele noi dobândite şi comenzile care au 
urmat l-au călăuzit spre un domeniu în care, până la el, timp de bune decenii, executanţii la 
care se recurgeau erau din afara ţării. Ne referim la domeniul medalisticii în care atât la 
Bucureşti cât şi la laşi modelatorii viitoarelor lucrări au fost predilect6 din lumea germană. 

Încă din perioada studiilor Gh. S. a primit o serie de comenzi, lucrările fiind mai întâi 
expuse la Viena. Astfel în anul 1912 a participat la o expoziţie cu lucrarea dăltuită în lemn 
A fost oda~. În acest caz artistul a redat o bătrână şezând. Ulterior lucrarea a fost integrată 
în colecţia lui N.D. Cocea7. 

~ Martin STOHR I Stochr. Stiihr I ( 1819 - 21 august 1896, Braşov, înmormântat la Bucureşti, cimitirul 
evanghelic -luteran). Arhitect şi sculptor, predilect în lemn, a fost adus în România unde s-a integrat în opera de 
construire şi decorare a castelului Peleş de la Sinaia şi a palatul regal din Bucureşti. Pentru realizarea comenzilor 
a căutat pe parcursul anilor de activitate să-şi alcătuiască o bună echipă de cioplitori în lemn, instruindu-i 
personal pe cei tineri în tainele dăltuirii, iar pe cei mai talentaţi ajutându-i să-şi completeze cunoştinţele în şcoli 
de specialitate. Prin realizările sale, prin modul cum a preluat şi îndeplinit misiunile încredinţate de comanditar s
a bucurat de o apreciere deosebită. La moartea sa regele Carol I şi a asumat cheltuielile de înmormântare, la 
solemnitatea din Bucureşti a participat prinţul moştenitor Ferdinand I. 

„Calendarul pentru toţi fiii României pe anul 1898 de la Christos", Bucureşti, p. 97,151. 
Mihai Haret Gold, Castelul Peleş, Bucureşti, 1914. 
Mircea Deac, op. cit., p. 190. 
5 În fişa menţionată, în paranteză sunt citaţi şi anii 1909-1913 fără a se preciza motivaţia acestei diferenţe 

de date. 
6 Începând cu Iosif Resch, Robert Fesller, Wilhelm Kulrich, Stcinberg, cei din familia Camiol au onorat 

comenzile comanditarilor români atât ca modelatori, gravori şi chiar executanţi ai medaliilor solicitate pentru a 
marca un anumit eveniment sau a onora o anumită personalitate. Informaţii concludente pot fi consultate în 
publicaţiile Societăţii Numismatice Române. 

7 N.D. COCEA (29 noiembrie 1880, Bârlad, jud. Vaslui - I februarie 1949, Bucureşti, cimitirul 
Bellu,figura 114, locul 7). Studii juridice, pentru un timp activând în magistratură, marginalizat ca urmare a 
poziţiei politice, fiind adept al ideilor socialiste, ca avocat a pledat în favoarea celor săraci şi năpăstui\i. Cele 
cunoscute în aceste medii au servit ca sursă de inspiraţie scriitorului, atât în elaborarea romanelor cât, şi mai ales, 
a pamfletelor prin care condamna actele reprobabile ale celor la putere, creator de periodice, gazetar şi 
conferenţiar virulent a fost în epocă o personalitate căutată dar şi evitată. 
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Tot în acelaşi an a modelat pentru fabricantul de bere Dumitru Marinescu Bragadiru8 din 

Bucureşti o plachetă9 pentru marcarea a 70 de ani de viaţă (1842-1912) realizată în bronz, având 

50 x 70 mm. Modelatorul a redat portretul lui Dumitru Marinescu Bragadiru înscris într-un 
medalion rotund. 

La Viena în anul 1913 a realizat şi modelarea plachetei H. Stead. Peste ani, în 1938, 

un exemplar al acestei lucrări a fost integrat în patrimoniul Muzeului Alexandru Saint 

Georges 10, ca donaţie 11 . 

Lucian Predescu, Eaciclopedia Cugetarea-material romiaesc - oamcai şi iilfiptuiri, Editura Cugetarea -

Georgescu Delafras, Bucureşti, 1940, p. 204. 

G. Bezviconi, Necropola Capitalei, Bucureşti, 1972, p. 96. 

Dicţio1JJ11"cronologic-Litezatma romAIJi, Editura Stiin\ifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1979, p. 195, 458-

459. 
8 Dumitru Marinescu BRAGADIRU (1842 - 1915, Bucureşti, cimitirul Bellu, figura 12, locul 13) 

întreprinzător cu o mare putere de muncă, bun organizator şi cu viziunea a ceea ce şi cum recepta piaţa s-a lansat 

în fabricarea berii, dezvoltându-şi întreprinderea pe parcursul anilor de la sfărşitul secolului al XIX-iea şi începutul 

secolului al XX în Bucureşti (calea Rahovei) şi comuna Bragadiru, jud. Ilfov, ajungând la o diversificare de servicii. 

La 1894 s-a căsătorit cu Sofia, văduva fabricantului concurent Luther. Colecţionar care a preluat exemplul lui 

Anastase Simu şi a stimulat tinerele speranţe achiziţionându-le realizările cu care a dotat Palatul Băncii „Rahova

Bragadiru". 

A.N.-Direc\ia Municipiului Bucureşti, (în continuare citat D.M.B.) fond Primăria Municipiului Bucureşti, 

Serviciul Tehnic, dosar~-

Dim.R. Rosetti, Dicţiomuul contimporanilor, Editura Lilo-Tipografiei „Populara", Pasajul Român nr. 12, 

Bucureşti, 1897, p. 34. 

G. Bezviconi, p. 73. 

'° Alexandru Saint GEORGES (20 aprilie 1886, Botoşani - ? 1954, Bucureşti, Crematoriu) studii 

secundare la Botoşani, pregătire şi carieră militară, manifestând din fragedă tinereţe pasiunea de a colecţiona 

relicvele trecutului. Această preocupare 1-a condus la preluarea exemplului oferit de Expoziţia Jubiliară Naţională 

a anului 1906 din Bucureşti la organizarea unui muzeu la Bârlad în care a prezentat ceea ce adunase până atunci. 

Ulterior a decis să transfere acest aşezământ la Târgovişte unde a poposit în 1915, dar a cunoscut vitregiile 

evenimentele anilor ocupaţiei străine când obiectele, în mare măsură, au fost înstrăinate. La revenirea din război, 

constatând situaţia, a părăsit cariera militară şi s-a dedicat în exclusivitate refacerii în Capitală a muzeului prin 

adunarea unui nou patrimoniu care a crescut de la an la an. Dacă ini\ial relicvele se anau în propria locuinţă din 

strada Polonă nr. 29, ulterior, prin creşterea numărului pieselor obţinute, prin varietatea lor şi mai ales din 

necesitatea de prezentare către public, a fost nevoit să facă diverse demersuri pentru obţinerea spaţiului adecvat. 

Demersurile au oferit numai solu\ii temporare şi totalmente improprii atât pentru conservarea patrimoniului cât şi 

pentru expunerea lui. La începutul deceniului al patrulea s-a adresat fostului coleg de şcoală militară, regele Carol 

al II-iea oferindu-şi colecţiile şi serviciile care să fie încorporate în patrimoniul Fundaţiilor Culturale Regale. 

Acceptarea ofertei nu s-a materializat însă şi cu obţinerea unui spaţiu corespunzător astfel că şi în următoarea etapă, 

până la lichidarea muzeului, problema spaţiului a rămas necorespunzător rezolvată. Anii care au urmat, după 1944, 

au condus la desfiinţarea acestui aşezământ, creatorul fiind tocmai cel pus în situaţia ca la pensionare să procedeze 

la repartizarea pieselor, în funcţie de profilul tematic la diverse instituţii culturale şi ştiinţifice. Astfel cel care 

devenise în anii anteriori un complex institut de documentare a dispărut în procesul de reformare a culturii dirijată 

după noi criterii care au facilitat chiar pierderea unor mărturii relevante pentru trecutul neamului românesc. 

Menţionăm că pe parcursul anilor de activitate a acordat o atenţie şi publicisticii, oferind în periodicele timpului 

informaţii referitoare la folclor, numismatică şi medalistică. 
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În anul 1914 a realizat modelarea medaliei evocând-o pe Ecaterina Pangrati 12. În anul 
1938 şi această piesă a fost donată muzeului mai sus citat. 

Pentru omagierea consecventului patriot Nicolae Filipescu 13 i-a fost comandată în 
anul 1915 modelarea unei plachete. Lucrarea a fost realizată în bronz. Un exemplar a fost 
donat, în anul 1938, muzeului amintit. 

La expoziţia oficială a artiştilor în viaţă, organizată la Bucureşti în primăvara anului 

1916, artistul a participat cu lucrarea 14 "Narcis". Acest nud a reţinut atenţia publicului 
vizitator dar şi al juriului care i-a acordat premiul al Iii-lea. 

G. Bezviconi, p. 243. 
Neai:.'ll M. Djuvara, Ceva despre fami1ia colocţio11/111Jluj AlexBlldru Saint GeotBes. comunicare la al VJ-lea 

simpozion de genealogie I 0-13 mai 1995, rezumatul comunicării în volumul editat de Academia Română, Filiala 
laşi, Institutul de Istorie „A.O. Xenopol" Comisia de heraldică, genealogie şi sigilografie. 

„Cronica numismatică şi arheologică", Bucureşti, anul I, nr. 2 iunie 1920; ibidem, anul I, nr. 11-12, martie
aprilie 1921; ibidem, anul VIII, nr. 79-82, ianuarie-iunie 1928; ibidem anul IX, nr. 89-90, ianuarie-iunie 1929; 
ibidem, anul XV, nr. 119-120, iulie-decembrie 1940; ibidem, anul XVI, nr. 123-124, iulie-decembrie 1942; ibidem, 
anul XVII, nr. 125-126, ianuarie-iunie 1943. 

Gabriela Niţulescu, Complexul Muzeal NaţiollBI "Curtea Domneascl"- Tlrgovişte - istoric, comunicare la 
Muzeul Naţional de istorie a României în cadrul sesiunii „160 de ani de muzeografie românească 15-16 decembrie 
1994'', referinţă la prezenţa lui Alexandru Saint Georges la Târgovişte, soarta patrimoniului dus acolo. 

Virgiliu Z. Teodorescu, Contribuţii la. WI portret de muzeograf: Alexandru Saint GeotBes, în: „Muzeul 
Naţional", voi. IX, Bucureşti 1997, p. 127-143. 

11 Donaţie la 28 octombrie 1938 din partea lui Odette E. Pangrati, născută A. Laurian, locuind în Bucureşti, 
strada Mântuleasa nr. 15. 

Arhivele Naţionale,-Direc\ia Arhivelor Istorice Centrale (în continuare citată: A.N.-D.A.l.C.), fond Muzeul 
Alexandru Saint Georges (în continuare citat: M.Al.S.G.), inv. 617, dosar mm. f. 70, 71v. 

12 Ecaterina PANGRATI (1870-1913) Carieră didactică, întemeietoare şi directoare, în perioada anilor 
1901-1910, a şcolii profesionale de fete „Nicolae Roşca" din Bârlad. 

13 Nicolae Gr FILIPESCU (5 decembrie 1862, Bucureşti - 14 octombrie 1916, Bucureşti, cimitirul Bellu). 
Studii la Bucureşti, Craiova, de drept la Paris. Om politic fruntaş al Partidului Conservator, deputat, primar al 
Capitalei, al Brăilei, ministru, gazetar, fondator al unor periodice şi asocia\ii prin care a militat pentru unitatea 
naţională, adept al participării României la primul război mondial alături de Antantă, a înfiinţat în anul 1914 
„Acţiunea Naţională", devenită în anul 1916, prin atragerea şi a alior formaţiuni, „Uniunea Sacră", publicist. 

A.N.-D.A.l.C., fond M.A.S.G .• inv. 613, dosar .Jl.llli, f. 102, 102v.; ibidem, inv. 617, dosarele mm, f. 
70, 7lv.; 1.BLllli; ~;ibidem, fond Sindicatul Artelor Frumoase, (în continuare citat S.A.F.), dosar .8; 

A.N.-D.M.B., fond Prefectura Poliţiei Capitalei, dosar 7111914, f. 18. 
„llustraţiunea", Bucureşti, anul IV, decembrie 1915, p. 7. 
„Calendarul revistei Lumea ilustrată 1895", Bucureşti, p. 71, 74 fotografie şi text. 
„Calendarul ilustrat al Bibliotecii pentru toţi, 1896", Bucureşti, anul I, p. 73 fotografie. 
Grigore Ionescu, Bucureşti-ghid, Bucureşti, 1938, p. 256 consemnează prezenţa în clădirea Parlamentului, 

în vestibul. „Cele trei Crişuri", Oradea, anul XI, nr. 9-10, septembrie-octombrie 1930, p. 113. 
A.N.-D.J. Constanţa, fond Primăria Municipiului Constan\a, dosar 51/1932, f. 23. 
Salonul Artjstjlor Sculptori 1928, Catalog poziţia 105. 
A 16-a expozjtie a Socjetătjj Tjnerjmea Artistică deschisă la 27 martie 1916, Catalog poziţia 411 
A 35-a expozitie a Societătii Tinerimea Artistică 1935, Catalog poziţia 249. 
A.N.-D.J. Suceava, fond Prefectura jud. Rădăuţi, dosar~. f. 6, 7. 
A.N.-D.J. Braşov, fond Prefectura judeţului Braşov, dosar ZS2.l.l.ill. 
„Neamul Românesc", Bucureşti, 4 noiembrie 1928, p. 2. 
I.O. Duca, Portretop amiIJ.tiri, ed. a II-a, Bucureşti 1932, p. 77. 
A.N.-D.J. Bistriţa Năsăud, Bistriţa, fond Prefectura judeţului Bistriţa Năsăud, dosar~. f. 31-45. 
A.N.-D.J. Suceava, fond Prefectura judeţului Rădăuţi, inv. 231, dosarele .26llill. f. 18; ibidem 2.8Ll.2ll. f. 

I- 2, 12. 
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Evenimentele militare cărora România s-a alăturat în vara anului 1916 au condus la 
mobilizarea sa până în anul 1918, perioadă în care a fost alături de ceilalţi artişti plastici 
reuniţi într-un grup prin preocuparea15 Marelui Cartier General al Armatei Române, având 
misiunea de a se documenta pentru a surprinde diverse ipostaze prin care poporul român a 
trecut, în acei ani, de mari sacrificii şi vicisitudini pentru asigurarea izbânzii care să conducă 
naţiunea română la realizarea marelui ideal de unitate. Ca atare atât pe linia frontului, la 
confruntarea cu inamicul cât şi în spatele frontului acolo unde întreaga suflare participa la 
asigurarea tuturor celor necesare apărării fruntariilor ţării cele cunoscute i-au fost de mare 
valoare pentru creaţiile ulterioare. 

La revenirea la Bucureşti, cu asiduitate, s-a integrat în realizarea a tot ceea ce se dorea 
a fi o contribuţie la refacerea şi prosperarea ţării. La expoziţia societăţii „Tinerimea 
Artistică" organizată în primăvara anului 1921 a participat16 expunând: Cap de expresie -
lucrare definită şi Durerea; placheta evocatoare a actorului Manolescu17; statueta 
învingătorul, toate piesele fiind turnate în bronz. 

La „Salonul Oficial" din anul 1925, găzduit în spaţiile Ateneului Român, artistul a 
participat18 cu lucrarea Nottara, piesă turnată în gips. A fost anul când a modelat şi placheta 
dedicată actorului Constantin I. Nottara19. Lucrarea20 a fost realizată în bronz, având 206 x 

T. Pisani, Nicolae Filipescu, 16 p. 
A.N.-D.A.l.C„ fond Pantelimon Halippa, dosar 880/1915-1970, f. 26. 
A.N.-D.M.B., fond Ateneul Român, dosar 711937-1938, f. 57. 
„Universul", Bucureşti, anul 54, nr. 316, 16 noiembrie 1937, p. 3; ibidem, anul 55, nr. 268, 2 octombrie 

1938, p. 7. 
A 38-a expozitie a Societăţii Tinerimea Artistică 3-30 aprilie 1938, Catalog poziţia 363. 
„Gazeta Municipală'', Bucureşti, anul VII, nr. 352, 11decembrie1938, p. 4. 
„Universul'', Bucureşti, anul 55, nr. 146, 30 mai 1938, p. 15; ibidem, nr. 170, 23 iunie 1938, p. 10; cup 

„Universul", Bucureşti, 21 octombrie 1940. 
„Gazeta Municipală'', Bucureşti, anul IX, nr. 441, 6 octombrie 1940, p. 2; ibidem nr. 442, 13 octombrie 

1940, p. 4. „Cele trei Crişuri", anul XXI, nr. 9-10, septembrie-octombrie 1940, p. 201. 
Lucian Predescu, op. cit., p. 323. 
G. Bezviconi, op.cit, p. 129. 
14 Catalogul expoziţiei, p. 42, poziţia 389. 
15 Hotărârea Marelui Cartier General al Annatei României. 
16 Expoziţia societă\ii „Tinerimea Artistică" 1921, Catalog poziţiile 148, 149 şi 150, piesele fiind evaluate 

la 6000, 600 şi 6500 de lei. 
17 Ion MANOLESCU (17 februarie 1881, Breaza, jud. Prahova - 27 decembrie 1959, Bucureşti, cimitirul 

Bellu I) Studii la Ploieşti, Monastâr (Bitolia), conservatorul la Bucureşti, elev al lui C.l. Nottara, prestigioasă 
activitate ca actor, predilect a interpretat magistral rolurile de tragedian pe scenele: Teatrul Naţional, Modern, 
compania Bulandra, Comedia, compania Excelsior, Regina Maria, .Liga Culturală, rolurile realizate în primele cinci 
decenii ale secolului al XX-iea fiind subiecte de referinţă pentru urmaşi. A fost şi primar al localităţii Breaza. 

Lucian Predescu, op. cit, p. 51 7. 
18 Salonul Oficial 1925, Catalog p. 19 poziţia 328 I variantă de numerotare în catalog: 331; artistul locuia, 

în acei ani, pe strada Vişini nr. 27. 
19 Constantin I. NOITARA (5 iunie 1859, Bucureşti - 16 octombrie 1935, Bucureşti). Studii liceale şi 

Conservatorul la Bucureşti ca elev al actorului Velescu, perfecţionare la Paris, artist dramatic cu realizări 

remarcabile, societar al Teatrului Naţional, carieră didactică la conservator, traducător, publicist. 
Lucian Predescu, op. cit., p. 606-607. 
20 G.B., Gh. N., op. cit, p. 266. 
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277 mm. Tot din rândurile slujitorilor scenei româneşti i-a fost model pentru o nouă lucrare 

actorul I. Stănescu - Popa21 căruia i-a dedicat o plachetă22 care a fost turnată în bronz, având 
55 x 35 mm. 

La decesul ilustrului inginer Elie Radu23, colaboratorii i-au comandat lui Gh. S. în 

anul 1931, modelarea unei medalii comemorative24 care a fost realizată în bronz, având 0 
60 mm. Pe avers are efigia lui Elie Radu privind spre stânga ţi în exergă textul: 1853 
inginerului Elie Radu 1931 inginerii români recunoscători, iar pe revers în partea superioară 
o ramură de laur şi simbolicele instrumente: echerul şi compasul precum şi textul pe 8 
rânduri orizontale: director general de poduri şi I şosele studii şi construcţii I preşedinte al 
consiliului I tehnic superior I profesor la şcoala de poduri şi şosele şi la politehnica /din 
Bucureşti I membru de onoare I al academiei române. În partea de jos sunt plasate 2 frunze 
de stejar prinse cu o eşarfă. 

Inaugurarea noului edificiu al ziarului „Universul"25 a inclus în programul 
manifestărilor şi găzduirea unor acţiuni expoziţionale. Astfel între 8 - 30 noiembrie 1931 

21 I. STĂNESCU-Popa (1873 - 1926), actor. 
22 G.B., Gh. N., op. cit., p 267. 
2l Elie I. RADU (20 aprilie 1853, Botoşani - 1 O octombrie 1931, Bucureşti, cimitirul Bellu). Studii poli tehnice 

la Bruxelles, Belgia, inginer cu contribu\ii valoroase la proiectarea, realizarea şi coordonarea exploatării unor importante 
lucrări în domeniul căilor ferate, şosele, podurilor metalice şi din beton armai, clădiri publice, precwn şi pentru asigurarea 
aprovizionării cu apă a oraşului Bucureşti şi a altor localilă\i. Ani de zile a condus Serviciul Tehnic Superior, cu intervenţii 
pertinente, care au dus la avizarea şi executarea unor lucrări edilitar-gospodăreşti cu rezultate benefice pentru mai multe 
decenii în via\a localită\ilor urbane, carieră didactică universitară, publicist. A fost ales membru de onoare al Academiei 
Române la 5 iunie 1926. 

A.N.-D.A.l.C., fond Ministeml Lucrărilor Publice, Consiliul Tehnic Superior, dosar 1927/1943 şedinja 
comemorativă 29 octombrie 1941, Jurnal 27.656. 

Dem I. Dobrescu, Canlct:re, Bucureşti, 1933. p. 125-129 discurs rostit la înmormântarea lui Elie Radu. 
Lucian Predescu, op. cit., p. 707 menţionează moartea la 2 aUb'llSt 1931. 
Gheorghe D. Roşianu, Via(a şi opera inginerului Elle Radu, Editura Tehnică, Bucureşti, 1958, 172 p. 
Dorina N. Rusu, lstomAcade:miei Rmzljae-rqx:re crooologice, Editura Academiei Române, Bucureşti, 1992, 

388 p„ la p. 172.( în continuare citată: Dorina N. Rusu, lstoda ... ) 
Dr. Dorina N. Rusu, Membrii Academiei Rom4oe, 1866-2003, DicţiOIJJll', Editura Enciclopedică I Editura 

Academiei Române. Bucureşti, 2003, 1160 p„ la p. 703. (în continuare citată: Dorina N. Rusu, Membrii ... ) 
241ng. Oct. Luchian, Medalia ~ iDg. Elle Radu, în: „Cronica numismatică şi arheologică", 

Bucureşti, anul XIX, nr. 133-134, ianuarie-iunie 1945, p. 21. 
G.B„ Gh. N„ op. cit„ p. 270. 
25 ZiaIUl . .Universu!" şi-a început apari\ia la 20 august 1884 din iniţiativa lui Luigi Cazzavillan care, în calitate 

de proprietar, i-a asigurat condi\iile tehnice, precum şi o echipă de buni gazetari care i-au conferit calitatea ca organ de 
presă. Având tipografie proprie înzestrată cu utilaje de ultimă oră, a asigurai apari\ia şi a altor periodice, inclusiv a celor 
care s-au constituit periodice specializate în completarea ziarului. Ca atare, aici au fost publicate "Universul ilustrat"; 
"Universul literar"; "Universul amuzant"; "Ziarul călătoriilor şi al întâmplărilor de pe mare şi uscat" ş.a. După 1914, 
director a devenit Stelian Popescu. În timpul războiului mondial şi-a întrerupt apariţia, aceasta fiind reluată în 1918. În 
anul 1920 a devenit Societale Anonimă, realizând ulterior şi apari!ia periodicelor "Universul copiilor"; "Universul sport". 
Amploarea obţinută a impus declanşarea lucrărilor de edificare a unui local, definit ca Palatul Universul, incluzând în 
corpul de clădire cu fa\adă la strada Brezoianu o sală de expoziţii la parter şi redacţiile la etaje, iar în corpul din spate 
tipografia. Clădirea a fost proiectată de arhitectul Paul Smărăndescu. Sala de conferin\e a fost încredin\ată spre decorare 
artistului Costin Petrescu, specialist în pictura în fresco. Noul local a fost inaub'llrat la 2 noiembrie 1930. ln noile condiţii 
de lucru redacţia a fost primenită şi amplificată, acum a fost numit ca prim redactor Romulus Şeineanu având alături pe 
Mihail Mora (Don Jose), Haralam Ionescu, Victor Bilciuresacu, Leonte Iliescu, Eugen Titeanu, Bartolomeu Cecropide, 
Mihail Negru, Nancu Apostolescu, iar ca secretar de redac\ie pe B. Marian. 1. Zaharofîndeplinea misiunea de subdirector 
fiind colaboratorul apropiat al lui Stelian Popescu. A fost deceniul în care condiţiile tehnice i-au permis publicarea şi de 
reproduceri color, mai ales a unor lucrări de artă plastică. Contribuind astfel la o largă cunoaştere a unora din realizările 
prezentate în expoziţiile găzduite de „Salonul Universul" . Un moment deosebit al deceniului al patrulea l-a constituit 
împlinirea în anul 1933 a 50 de ani de apariţie a acestui periodic. Sărbătorirea a fost organizată la 4 iunie 1933. Cu acel 
prilej a fost difuzată şi medalia jubiliară. Apariţia ziarului "Universul" a continuat până în anul 1948 când a fost suprimat 
de propaganda subordonată eliberatorilor - ocupanţi ai României. 
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aici a fost organizată expoziţia de toamnă a societăţii „Tinerimea Artistică" la care Gh. S. a 

participat26 cu medalionul Maximilian27 , lucrare evaluată la 5.000 de lei. 

În anul 1932 a modelat medalia dedicată dr. Wilhelm Filderman28. Lucrarea29 a fost 
realizată în bronz, având 0 62 mm. 

La expoziţia societăţii „Tinerimea Artistică" a anului 1933 a participat30 cu lucrările: 

Artistul Leonard31 , Alexandru Vaida Voevod32, Dr. Filderman. 

A.N.-D.A.l.C„ fond M.Al.S.G., dosarele 51/1930-1933, f. 30; ~. f. 71. 
„Almanahul ziarului Universul, 1922", Bucureşti, p. 13 7 text şi fotografia vechiului edificiu având parter 

şi etaj; Salonul Oficial de arhitectură si artă decorativă 1931, Catalog pozitiile 164-167. 
„Cronica numismatică şi arheologică", Bucureşti, anul X, nr. 96, martie aprilie 1936, p. 27. 
Lucian Predescu, op. cit, p. 827. 
lndrumltor frl Arhivele Statului -Municipiul Bucureşti, voi. I, Bucureşti, 1976, p. 273. 
N. Vătamanu, lC081Je şi fotografii de bucureştmli, Bucureşti, 1981, p. 143-145. 
26 Expozitiej societătji Tinerimea Artistică" de la sala Universul" 1931, Catalog poziţia 75. 
27 Ye!.imir. Vladimir MAXIMILIAN (1882, Buzău - 1959, Bucureşti, cimitirul Sf. Vineri), studii liceale 

la Buzău, Conservatorul Bucureşti, debut teatral din primul an de studenţie (1900), interpretând cu mare succes 
roluri atât în teatrul dramatic cât şi în cel liric. Cele peste două sute de roluri în diverse operete i-au evidenţiat 
calităţile de bas profund. Realizând colaborări cu cei mai buni artişti ai timpului a jucat pe scenele a numeroase 
teatre din ţară şi străinătate. Publicist. 

Lucian Predescu, op. cit, p. 535. 
Iosif Sava, Petru Rusu, Istoria muzicii universale frl date, Editura Muzicală, Bucureşti, 1983. La p. 241 

consemnează naşterea la 18 august 1860 la laşi; p. 348. 
28 Wilhelm FILDERMAN ( 14 septembrie 1892, Bucureşti - 1963, Paris-Franţa). Studii de artă, filozofie, 

arheologie, licen\ă şi doctorat în drept la Paris, avocat, carieră didactică, participant la primul război mondial ca 
ofiter în armata română, om politic, lider exponent al intereselor minoritătii evreilor, ales în C.C. al Uniunii Evreilor 
din România, ales preşedinte al acesteia, membru al Delega\iei evreilor din România la conferinţa de pace de la 
Versailles, din 1920 reprezentantul "Joint"-ului în România, ales deputat în 1927 pe listele Partidului Naţional 
Liberal, iar în 1928 reprezentând U.E.R., în anul 1929 delegat la congresul sionist de la Ziirich, preşedinte al 
comunităţii evreieşti în anii 1931-1933, în anii 1941-1943 ca reprezentant al Federaţiei comunităţii Evreieşti din 
România a ob\inut anularea unor măsuri abuzive, 1943 deportat în Transnistria pentru 3 luni, a acţionat împreună 
cu rabinul Alexandru Şafran pentru revenirea în ţară a deportaţilor, ales preşedinte al F.C.E.R. şi reprezentant al 
J.D.C., publicist (Adevlrul asupra problemei ovreieşti din RomAzJis, 1925). 

Lucian Predescu, op. cit, p. 32. 
Federaţia Comunităţilor Evreieşti din România - Centrul pentru studiul istoriei evreilor din România, 

Parlamentari evrei iii forul legislativ al RomlDiei (1919-1940) Documente extrase, Editura Hasefer, Bucureşti 
1998, indice p. 420, fotografia W.F. la p. 120, note biografice la p. 409. 

29 G.B., Gh. N., op. cit, p. 270. 
30 Expoziţia societăţii „Tinerimea Artistică", Catalog poziţiile 215, 216, 217. 
31 Nicolae LEONARD ( 13 decembrie 1886, Galaţi - 24 decembrie 1928, Câmpulung, jud. Argeş, cimitirul 

Sf. Vineri - Bucureşti). Studii la Buzău şi Bucureşti. Din 1903 şi-a început cariera artistică ca interpret în operetele 
la modă. În 1909 a urmat studii muzicale la Paris. Revenit în ţară a intreprins numeroase turnee, inclusiv peste 
hotare, fiind unanim apreciat pentru calităţile de cântăreţ cu o bună dic\ie. A făcut parte din colectivele a mai multor 
teatre şi a participat la conducerea companiei Leonard - Maximilian. 

Lucian Predescu, op. cit., p. 484-485. 
losi f Sava, Petru Rusu, op.cit.; p. 286, 382. 
32 Alexandru VAIDA Yoieyod (27 februarie 1872, Olpreţ, azi Bobâlna, jud. Cluj - 1950? ), studii la 

Bistri\a, Braşov, medicină la Viena, om politic, deputat în Parlamentul de la Budapesta, participant la redactarea 
Declaraţiei de Independen\ă pe care a prezentat-o în aula Parlamentului de la Budapesta la 12 octombrie 1918, 
membru al Consiliului Dirigent, membru în delegaţia care a reprezentat România la Conferin\a Păcii. Pentru a 
putea susţine interesele românilor a aderat la masonerie, menţionând peste ani „ ... că intrarea în francmasonerie a 
racul-o în interesul paralizării propagandei - mai cu seamă sârbo-croată." Ulterior ministru, prim-ministru, 
parlamentar. 
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Pentru Academia de Înalte Studii Comerciale şi Industriale din Bucureşti33 , în anul 
1933, a modelat34 o medalie care a fost realizată în bronz, având 0 52 mm. 

La centenarul oraşului Călăraşi35 edilii i-au comandat modelarea a două medalii. 
Ambele36 au fost realizate în bronz, prima având 33 mm., iar a doua 50 mm. 

Laborioasa activitate ca realizator a modelării a numeroase medalii şi plachete, 
precum şi de medalioane l-au apropiat de membrii Societăţii Numismatice Române al cărui 
membru activ a devenit. Fiindu-i apreciate realizările, i-a fost încredinţată modelarea 
plachetei dedicată celui care a contribuit la constituirea societăţii, la integrarea acesteia în 
viaţa culturală şi ştiinţifică a României, la propăşirea ei prin activităţi specifice de cercetare 
şi completare a colecţiilor, inclusiv de publicare a unor pertinente studii de numismatică, 
medalistică în directă relaţie şi cu cercetările arheologice, precum şi de participare la viaţa 
internaţională a societăţilor omonime. Astfel lui Gh. S. i-a fost încredinţată în anul 1933 
modelarea plachetei comemorative a Societăţii Numismatice Române dedicată cinstirii 
memoriei fostului preşedinte Mihail C. Sutzu37. Placheta38 realizată în bronz are 190 x 140 
mm. În compunere are textul: Mihail C Sutzu - Societatea Numismatică Română 1904 -
Primului ei preşedinte 1933 şi bustul acestuia redat în profil spre dreapta. 

Lucian Predescu, op. cit., p. 879. 
Horia Nestorescu-Bălceşti, OnliIJullDJJ801Jicroml.D, Casa de editură şi presă Şansa, Bucureşti 1993, p. 573, 

poziţia 400. 
Francisco Veiga, Istoria Glrzii de Fier 1919-1941 - Misâca ultnuJBţiomilismului, ediţia a II-a, Editura 

Humanitas, Bucureşti 1995, p. 378. 
Z. Ornea, Anii treir.eci - Extrema dreaptă romlneascl, Editura Fundaţiei Culturale Române, Bucureşti 

1995, p. 474. 
T.P„ p. 121; notele din; f. 21-22/ 26 mai; f. 146/ 31iulie1934. 
n Academia de lziaite SflJdii Comtm:iale şi lndDstrWe din Bucureşâ are clădirea construită după proiectul 

arhitec\ilor Grigore Cerchez şi Eduard Van Saanen-Algi în anul 1926. Construcţia ocupă o suprafată de 2603 m.', 
cu înălţimea de 21,15 m„ turnul central având 44 m„ accesul fiind asigurat de trei intrări care conduc la aula de 
recep\ii şi conferinţe cu 240 de locuri la parter, loji şi un balcon cu 270 de locuri, alăturat fiind şi două săli de 
expozi\ii. Pictura murală - frescă a fost realizată de Cecilia Cuţescu Storck. 

Muzeul Toma Stelim - Calalog, Bucureşti, 1939, p. 61. 
„Boabe de grâu", Bucureşti, anul V, nr. 3, 1934, p. 133-141. 
34 G.B„ Gh. N., op. cit., p. 271. 
35 ~ localitate din sudul ţării situat la malul stâng al Borcei şi al Jirlăului în lunca Borcei într-o zonă 

propice de trecere din Dobrogea la nordul Dunării şi invers, a cunoscut în decursul evolu\iei sale schimbări ale 
denumirii. Astfel până în secolul al XVIII-a aşezarea umană fost amintit în documente ca „Lichireşti'', aici fiind 
una din căpităniile de călăraşi care aveau misiunea de a proteja zona de graniţă a Ţării Româneşti. După anul 1775 
a început să fie numit „Călăraşi", ca între 1852-1881 să poarte şi nuinele „Ştirbei", amintind de domnul care a 
facilitat locuitorilor cumpărarea unei importante suprafete de teren de la Eforia Spitalelor Civile. Ca oraş s-a impus 
de la 1833 când a devenit reşedinţa judetului Ialomita, cunoscând o prosperitate economică prin portul care asigura 
transportul predilect de cereale şi vite. O importantă în dezvoltarea localităţii l-au avut şi cele două târguri anuale: 
cel de la 9 martie şi cel de la 10 septembrie George Ioan Lahovari, C.I. Brătianu, Grigore G. Tocilescu, Matele 
Dicţionar Geogniio al Romlniei, voi. li, Tip. Socec, Bucureşti, 1899, p. 250-252. 

Lucian Predescu, op. cit., p. 154. 
36 G.B„ Gh. N., op. cit., p. 271. 
37 Mihai C, SUIZU ( 15 februarie 1841 - 9 iulie 1933). Studii politehnice la Paris, guvernator al Băncii 

Naţionale a României (1900-1904), numismat, şeful Cabinetului numismatic din cadrul Bibliotecii Academiei 
Române, a militat pentru înfiinţarea în anul 1903 a Societăţii Numismatice pe care a condus-o în calitate de 
preşedinte timp de 30 de ani, donator, publicist cu studii referitoare la numismatică, membru corespondent 1/13 
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1n anul 1934 i-a fost încredinţată realizarea modelării medaliei dedicată inginerului 
Nicolae P. Ştefănescu39 . Piesele40 au fost realizate în bronz, având 60 mm. 

În anul 1935, în calitate de membru al Sindicatului Artelor Frumoase41 , a răspuns 
apelului prin care se preconiza ca din vânzarea unor opere de artă donate de artiştii membri 
ai sindicatului să fie realizate fonduri cu care să fie asigurată buna întreţinere şi funcţionare 
a căminelor de odihnă şi creaţie de la Domneşti Qud. Muşcel, azi Argeş) şi Balcic Uud. 
Caliacra, azi în Bulgaria). La expoziţia42 de la sediul sindicatului a expus, între 7 noiembrie 
- 2 decembrie I 935, placheta Nottara evaluată la 2500 de lei. 

În colecţia Muzeului Simu catalogul43 consemnează prezenţa plachetei dedicată 
evocării lui I.L. Caragiale44. 

preşedinte timp de 30 de ani, donator, publicist cu studii referitoare la numismatică, membru corespondent 1/13 
aprilie 1884, şi titular 27 mai I 9 iunie 1909 al Academiei Române. Discursul de recepţie l-a rostit la 25 mai/7 iunie 
1911 evocându-l pe predecesorul Simion Florea Marian şi în continuare vorbind Despre numismatica~-

Lucian Predescu, op. cit, p. 827. 
Constantin Moisil, MC. Sutzu la. fillp.liJJin:a WJUi deceniu de la. moartea lui. 
Dorina N. Rusu, Istoria ••. ,p. 63, 121, 128, indice p. 384. 
Dr. Dorina N. Rusu, Membrii „.,p. 798. 
18 „Cronica numismatică şi arheologică", Bucureşti, anul X, nr. 96, martie-aprilie 1934, p. 26. 
G.B., Gh. N., op. cit, p. 271. 
39 Nicolae P. STEFĂNESCU (14 august 1864, Bucureşti - 17 iunie 1937, Bucureşti, cimitirul Bellu), 

sludii politehnice la Bucureşti, inginer, colaborator al lui Anghel Saligny, realizator al unor valoroase lucrări din 
tlomeniul podurilor şi şoselelor, iniţiator şi director al Navigaţiei Fluviale Române, bogată activitate în domeniul 
bancar din România, preşedinte al societăţii Politehnice timp de 12 ani, publicist. 

Lucian Predescu, op. cit., p. 809. 
G. Bezviconi, op.cit, p. 265. 
40 G.B., Gh. N., op. cit, p. 272. 
41 Sindicatu! Artelor Frumoase (S.A.F.) Organizaţie a artiştilor din România menită a le apăra interesele 

profesionale şi de a-i reprezenta în anumite împrejurări a desfăşurat o bogată activitate până la începutul deceniului 
al cincilea când a fost integrată în Casa Compozitorilor, a pictorilor şi a Sculptorilor, conform Decretului Lege din 
13 decembrie 1941. Ulterior şi această instituţie a cunoscut modificări. Deşi oficial S.A.F. a fost desfiinţat el şi-a 
menţinut structurile funcţionând practic şi după cel de al doilea război mondial până la constituirea U.A.P. I vezi 
nota 3 /.Arhiva S.A.F. a fost preluată la A.N.-D.A.l.C., documentele fiind relevante pentru activitatea desfăşurată 
în perioada când a fost condusă de Ioan Iordănescu, Ioan Teodorescu-Sion, Cecilia Cruţescu Storck. Pe parcursul 
anilor patrimoniul S.A.F. s-a îmbogăţit prin donaţiile artiştilor plastici, predilect cele făcute Horia Boambă, Emil 
W. Becker, Dimitrie Belizarie. În cadrul că.minelor de la Balcic şi Domneşti şi au găsit numeroşi artişti clipele de 
odihnă., dar şi de inspiraţie în realizarea unor prestigioase opere plastice. Expoziţiile colective în Bucureşti şi 

provincie s-au constituit la timpul respectiv un bun mijloc de popularizare a artelor din România. 
42 Sediul S.A.F. era în strada Câmpineanu nr. 4; în catalogul lucrărilor de pictură şi sculptură la p. 12, 

poziţia 145. 
43 Ministerul Cultelor şi Artelor, Muzeul A. Simu şi casa -Simu -muzeu, Catalog, editat de fondul Anastase 

Simu, Bucureşti, 1937, p. 42, poziţia 388, semnată. 
44 l.L. CARAGIALE (30 ianuarie 1852, Haimanale, azi Caragiale, jud. Dâmboviţa - 9 iunie 1912, Berlin, 

înmormântat cimitirul Bellu, Bucureşti). Studii la Ploieşti, activitate teatrală, gazetărească, scriitor care s-a impus 
prin dramaturgia, nuvelistica, schiţele realizate, inspector şcolar, referent la Casa Şcoalelor. ln anul 1904 a părăsit 
România plecând la Berlin. Creaţia sa s-a bucurat de atenţia publicului, regizori şi actori având în decursul timpului 
surse inepuizabile de interpretare a textelor sale. Creaţia sa a cunoscut de la reeditări în tiraje de masă până. la ediţii 
de „Opere" şi ediţii de lux o permanentă. preocupare editorială. La propunerea lui Mihail Sadoveanu, i-a fost 
acordată, ca măsură reparatorie, calitatea de membru de onoare post-mortem al Academiei Române, la 28 
octombrie 1948. 
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Liga Navală Romină45, în anul 1938, i-a comandat46 o medalie omagială, pe care a 
modelat-o pentru a fi realizată în bronz, având 0 55 mm. 

Momentul centenarului naşterii lui Nicolae Grigorescu47 a generat o serie de 
manifestări în anul 1938 care au inclus şi acordarea unei medalii evocatoare a marelui pictor 

român. Pentru modelarea acesteia s-a recurs la sculptorul Gh. S. Exemplarele48 au fost 
realizate în argint ţi bronz, având 0 60 mm. Aversul medaliei redă bustul privind spre stânga 
încadrat de textul: pictorul Nicolae Grigorescu 1838 - 1907. Reversul are în partea 
superioară textul: Centenarul naşterii lui N. Grigorescu 13 mai 1938. În partea de jos a fost 
inclusă o paletă de pictură cu trei pensule încadrată de o bogată vegetaţie, respectiv o ramură 

de stejar şi o ramură de laur49. 

Rezultatele a mai bine de trei decenii de activitate a impus Monetăriei Naţionale, după 
construirea şi dotarea noului local de pe platfonna industrială Filaret, să întreprindă o 
atragere a unor modelatori valoroşi în domeniul atât al elaborării viitoarelor monede 

N. Vătamanu, op. cit, p. 75-80. 
Dorina N. Rusu, Istoria ... , p. 235, indice p. 357. 
Dr. Dorina N. Rusu, Membrii ... , p. 166-167. 
Onisi for Ghibu, Oameni Intre oameni -Amintiri, Editura Eminescu, Bucureşti, 1990, p. 129-143. 
Silviu N. Dragomir, Conu lllllcu este din nou printre noi, în „Cotidianul", Bucureşti, 18 aprilie 1995. 
Virgiliu Z. Teodorescu, Curat murdar, nene Iancule (I), în: „Dimineaţa'', Bucureşti, anul XIII, nr. 329 

(3258), 6 februarie 2002, p. 9; (II), nr. 331 (3260), 8 februarie 2002, p. 8; ibidem: Monumentul I. L. Caragiale la 
moment aniversar, în: „Naţiunea", Bucureşti, anul XII, nr. 135 (601), 13-19 februarie 2002, p. 5 (reacţie faţă de 
starea precară în care a ajuns monumentul amplasat în str. C.A. Rosetti.) 

Virgiliu Z. Teodorescu, Simboluri ale cinstirii dedicate lui I.L. Caragiale (I), în: „Dimineaţa", Bucureşti, 
anul XIII, nr. 341 (3270), 22 februarie 2002, p. 9; (II), nr. 342 (3271 ), 25 februarie 2002, p. 8; (III), nr. 346 (3275), 
1 martie 2002, p. 9; (IV), nr.347 (3276), 4 martie 2002, p. 8; (V), nr. 349 (3278), 6 martie 2002, p. 9; (VI), nr. 352 
(3281 ), 11 martie 2002, p. 9; (VII), nr. 353 (3282), 12 martie, 2002, p. 8; (VIII), nr. 359 (3288), 20 martie 2002, p. 
8; {IX), nr. 360 (3289), 21 martie 2002, p. 9 (evocare a preocupărilor de a aduce în forul public simboluri ale 
cinstirii lui l.L. Caragiale.) 

45 Liga Navalii Românii (L.N.R.) a fost înliinţată în Bucureşti prin hotărârea Adunării Generale din 29 
februarie 1928 notificată în pretoriul Tribunalului Ilfov, obţinând recunoaşterea statuară de persoană morală şi 
juridică care îşi propunea să contribuie la promovarea activităţilor marinăreşti. Ulterior statutul a fost modificat în 
anul 1933 pentru care s-a obţinut aprobarea instanţelor juridice în 25 octombrie 1935. 

Liga Navală Română, Statute, Tip. „Rotativa", Bucureşti, 1933, 32 p. 
46 G.B., Gh. N., op. cit, p. 274. 
47 Nicolae GRIGORESCU (15 mai 1838, Pitaru, jud. Dâmboviţa - 21 iuli.: 1907, Câmpina) autodidact, 

pictor remarcat pentru calităţile sale manifestate în pictura religioasă, a primit o bursă pentru studii la Paris, 
lucrează în atmosfera artiştilor de la Barbizon, expunând în saloanele de la Paris, lucrările îi sunt achiziţionate de 
mari personalităţi; întreprinde o călătorie de documentare în Europa; în anul 1877 a participat la campania militară 
ca pictor şi fotograf, reţinând pe schiţele întocmite şi pe peliculă numeroase episoade ale eroismului ostaşilor, 
modul de viaţă al combatanţilor; revenind în atelierul său a realizat numeroase compoziţii referitoare la războiul de 
Independenţă, concomitent fiind preocupat de retinerea specificului naţional, de personalităţi contemporane, printre 
care şi dr. Carol Davila. A fost ales membru de onoare al Academiei Române 8/20 aprilie 1899. 

Lucian Predescu, op. cit., p. 376-377. 
Vasile Florea, Arta Rom§acuci modcmi şi cont.cmpo.rană, Editura Meridiane, Bucureşti, 1982, p. 80-92. 
Dorina N. Rusu, Istoria „., p. 365. 
Dr. Dorina N. Rusu, Membrii ... , p. 359. 
48 G.B., Gh. N., op. cit, p. 274. 
49 ibidem, p. 129, 130. 
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metalice cât şi a medaliilor şi plachetelor, atât a celor oficiale (distincţii), cât şi a celor 
comandate de terţe persoane, instituţii, întreprinderi pentru a marca o serie de evenimente şi 
prin realizarea în diverse metale a unor asemenea miniaturi evocatoare. Printre cei care au 
fost atraşi în colectivul Monetăriei Naţionale s-a aflat şi Gh. S. care şi-a desfăşurat aici o 

bogată activitate50 între anii 1939-1949. 

Comemorarea semicentenarului morţii lui Mihail Eminescu51 a generat o serie de 
acţiuni, inclusiv de consemnare în memoria metalului a acestui moment de cinstire adresat 
marelui poet naţional. Între acestea se înscrie52 şi modelarea plachetei de către sculptorul 
Gh. S. care a fost realizată în bronz având 75 x 55 mm. 

În partea superioară a modelat bustul privind spre stânga. Documentarea în privinţa 
iconografiei eminescene l-a determinat să-l redea în anii celui de al treilea deceniu de viaţă, 
cu o privire exprimând interesul de a cunoaşte cele întâlnite în cale. În partea de jos un cartuş 
are înscris numele M. Eminescu. 

O analiză a suitei de realizări medalistice ale secolului al XX-iea situează această 
plachetă printre cele mai reuşite evocări ale personalităţii lui Mihail Eminescu. 

Finalizarea lucrărilor de construcţie şi dotare a noului local al Şcolii Superioare de 
IUzboi din Bucureşti53 a înscris, pentru momentul inaugurării, şi realizarea unei medalii 54 

în două variante. Piima având 0 40 mm., iar a doua 0 65 mm. Modelarea i-a fost 
încredinţată lui Gh. S. 

Printre măsurile adoptate pentru stimularea ameliorărilor în activitatea agricolă, 
inclusiv a seminţelor de cereale, de către omul de ştiinţă Gheorghe Ionescu -

so Vezi nota 2. 
51 Mihail EM1NESCU (15 ianuarie 1850, Botoşani - 15 iunie 1889, Bucureşti, înmormântat cimitirul 

Bellu). Studii la Cernăuţi, Viena, Berlin de filozofie, economie politică drept, anatomie şi fiziologie a desfăşurat 
în decursul anilor numeroase activi lăţi· ca sufleur, traducător, actor, gazetar, director de bibliotecă, inspector şcolar 
ş. a. Debutul literar la fileul la revista „Familia'', apoi, frecventând cenaclul „Junimea" a încredinţat spre publicare 
creaţiile sale „Convorbirilor Literare". Solicitările din perioada de activitate ca gazetar la „Timpul" l-au marcat, 
slăbindu-i rezistenta nervoasă fapt care a impus tratamente în ţară şi străinătate. Creaţia sa literară, predilect 
poetică, abordând însă şi romanul, nuvela, drama. l-au definit încă din timpul vieţii ca poet naţional, posteritatea 
având prilejul de a remarca noi şi noi valente ale operei sale în cele peste 15.000 de lile manuscris care, prin grija 
lui Titu Maiorescu, primul său editor, au ajuns în patrimoniul Academiei Române. Posteritatea, la propunerea lui 
Mihail Sadoveanu, i-a acordat, ca măsură reparatorie, calitatea de membru de onoare post-mortem al Academiei 
Române, la 28 octombrie 1948. 

Pompiliu Mareea, în: DicţiOlJlll" de literaturi romllll, Editura Univers, Bucureşti, 1979, p. 154-158. 
Dorina N. Rusu, Istoria ... , p. 235, indice p. 362. 
Dr. Dorina N. Rusu, Mt:mbrii ... , p. 295-296. 
52 G.B., Gh. N., op. cit, p. 106, fotografia la p. 107. 
53 Şcoala Superioara de Rhboi din Bucurcsti este instituţia de învăţământ militar care, evolutiv, s-a 

constituit preocupare, începând cu generaţiile secolului al XIX-iea, de a pregătii elita armatei române capabilă a 
sluji la obţinerea şi apărarea independenţei şi unităţii neamului românesc. ln perioada interbelică a secolului al XX
iea s-a trecut la edificarea pe colina cornişei râului Dâmboviţa de la Cotroceni a unui amplu ansamblu care să 
servească găzduirii tuturor serviciilor acestei instituţii. Proiectul a fost realizat de arhitectul Duiliu Marcu, lucrările 
fiind executate în anii 1937-1938 şi finalizate în anul 1939 când a avut loc şi solemnitatea inaugurării. 

Paul Constantin, DicţiOlJlll" univanal al lllbi~or. Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti 1986, p. 
212-213. 

54 G.B., Gh. N., op. cit, p. 275. 
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Siseşti 53 ~1 cei care i-au fost în preajmă, s-a înscris şi recompensarea agricultorilor cu 
cele mai June rezultate. În acest scop a fost constituită medalia cu toartă Bun gospodar 
pentru a fi acordată de Ministerul Agriculturii şi Domeniilor la încheierea campaniilor 
agricole. Modelarea i-a fost încredinţată lui Gh. S. Piesele au fost realizate56 în bronz 
aurit, avi1nd 0 36 mm. 

În Capitala României în perioada interbelică din secolul al XX-iea a fost declanşată o 
amplă acţiune de edificare a unor importante clădiri ca sedii ale unor asociaţii profesionale. 
Cons trucii i le, prin proiectare, erau multifuncţionale, asigurând beneficiarilor facilitarea 
ser\ticiilor pe profilul respectiv. În această competiţie s-a înscris şi Asociaţia medicilor 
veterinari57 care, în anul 1929, au pus piatra fundamentală a construcţiei situată pe 
bulevardul Elisabeta, având o frumoasă perspectivă spre axul principal al Grădinii Cişmigiu. 
Proiectarea edificiului i-a revenit arhitectului Constantin Iotzu58, iar elementele decorative 

;; Gheorghe IONESCU-Sisesti ( 16 octombrie 1885, Siseştii de Jos, jud. Mehedinti - 4 iunie 1967, Otopeni 
- Bucureşti, cimitirul Bellu Militar) Studii secundare la Turnu Severin, universitare agronomice la Hohenheim, 
Stuttgart, doctor in ştiinţe agricole la Jena, tratând Agricultwa ţMiaessci'.tD ROIDADia. Revenit în tară, a desfăşurat 
activităţi de administrare şi cercetare în domeniul agriculturii, carieră didactică universitară, organizator de institute 
de cercetare, preocupări pentru amc:liorarea plantelor a căror rezultate au fost apreciate în ţară şi peste hotare, om 
pol ilic, deputat, ministru, publicist, membru corespondent 8 iunie 1925 şi titular 25 mai 1936 al Academiei Române 
precum şi a altor mullc institu\ii ştiin\ifice prestigioase de peste hotare. La 24 mai 193 7 a rostit discursul de recepţie 
vorbind despre Dezvoltarea studiilor despre sol .ID RomAriia, prilej de evocare a unor iluştri predecesori şi a lor 
contribuţii la promovarea economiei na\ionale. 

Lucian Predescu, op. cit., p. 435. 
R. I ftimovici, în: Persona.Jităţi romln~ ale ,tiiJJţelor DBturii şi telJIJicli - dicţiODBr, Editura Ştiin\ifică şi 

Enciclopedică, Bucureşti, 1982, p. 199-200. 
G. Bezviconi, op.cit., p. 162. 
Dorina N. Rusu, Istoria ... , p. 170, 197, 200, indice p. 368. 
Dr. Dorina N. Rusu, Membrii ... , p. 409. 
;o G.B., Gh. N., op. cit., p. 275. 
; 7 Asociaţia medicilor veterinari a reunit în secolul al XX-iea pe cei de specialitate. Evolutiv Şcoala 

superioară de medicina veterinară din Bucureşti, înfiinţată în anul 1861, a fost ulterior ataşată Universităţii şi 
transformată în anul 1921 în facultate. 

;K Q:!nstantin IOTZU (28 mai 1884, Kruahova, Macedonia, azi Albania - I august 1962, Bucureşti). Studii 
de arhikctură. cu o bogată activitate de proiectare, carieră didactică universitară, publicist. 

Paul Constantin, Dicţiomuul univenal al adJit.ecţilor, Editura Ştiin\ifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1986, 
352 p. j plan~c cu fotografii de edificii. La p. 162. 

Concursul 1-a definit ca proiectant al edificiului de la laşi pe care l-a realizat la planşetă în anii 1929-1932 
şi a cărui construcţie a coordonat-o între anii 1932-1934. 

Primul Anuar-ghid al Municipiului Iaşi, Iaşi, 1935, p. 145. 
"Boabe de grâu", Bucureşti, anul IV, nr. 9, septembrie 1933, p. 568-570 la rubrica Cronica, referin\e la 

Fundaţia Cullurală Regele Ferdinand 1 înfiinţată prin Decret Regal publicat în „Monitorul Oficial", Bucureşti, 16 
februari.: 1926. Pentru noua construc\ie proiectantul a preconizat şi 8 statui de voievozi, grupaţi câte doi. Iniţial, 
înainte de anul 1948 au fost realizate următoarele statui: Vasile Lupu cu Dimitrie Cantemir, Ştefan cel Marc cu 
Regele Carol I, Regele Ferdinand I cu Mihai Viteazul, Dragoş Vodă cu Alexandru cel Bun. Ridicate iniţial la atic, 
machetele I I I şi apoi lucrările definitive, au fost retrase din precau\ie, după cutremurul din anul 1940 şi depozitate 
în curtea fundaţiei. Au cunoscut o interventie selectivă după anul 1948 când s-a procedat la îndepărtarea şi 
distrugerea statuilor regilor Carol I şi Ferdinand I. Ulterior s-a procedat la o nouă regrupare şi completare. Astfel 
au fost reunite stan1ile Ştefan cel Mare cu Mihai Viteazul şi au fost realizate statuile Ioan Vodă cel Viteaz şi Petru 
Rareş. lnitial statuile au fost realizate de Ion Iordănescu, Ion Jalea, Mihai Onofrei şi Ioan C. Dimitriu-Bârlad. După 
anul 1948 cele două noi statui au fost încredinţate spre realizare sculptorilor lftimie Bârleanu şi Ioan Dămăceanu. 
Precizăm că artiştii care au realizat lucrările pentru atic au procedat la corecţia necesară pentru a putea fi privite de 
jos. Expunerea lor actuală, la sol pe tăpşanul din micul scuar de lângă Casa de Culturii a Studenţilor provoacă 
privitorului nedumerire întrucât propor\iile nu sunt fireşti. Mai mult, la această justificată impresie concură şi 
prezenta celor două noi statui care au fost modelate fără a se mai \ine seama de corecţia care nu mai era necesară. 
O atentă analiză va impune adoptarea măsurilor care să readucă piesele pe pozitiile preconizate de proiectantul 
edificiului, urmând a li luate măsurile adecvate unei bune ancorări la atic. 
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au fost încredinţate spre realizare sculptorului IosifFekete59. Lucrările au înaintat însă încet, 
constructorii întâmpinând mari dificultăţi cu captarea puternicilor izvoare care, în trecut, 
alimentau lacul lui Dura Neguţătorul. În anul 1939 construcţia a fost finalizată. Pentm 
solemnitatea inaugurării i-a fost comandată60 lui Gh. S. modelarea unei medalii. Pe avers 
este inclus bustul, privind spre stânga, redându-l pe iniţiatorul construcţiei. În partea de jos 
sunt trei rânduri de text: Gh. Ionescu - Brăila preşedintele Asociaţiei medicilor veterinari. 
Pe revers este redată faţada edificiului precum şi textul: MCMXXIX - MCMXXXIX zece 
ani de la aşez.a.rea pietrei de temelie a căminului Asociaţiei medicilor veterinari. Medaliile 
au fost realizate în argint şi bronz, având 80 x 60 mm. 

Preocuparea pentru propăşirea agriculturii, inclusiv prin definirea celor mai 
competitive specii de plante s-a manifestat şi prin lansarea Concursului grâului de către 
Ministerul Agriculturii şi Domeniilor. Pentru premierea celor mai buni cultivatori a fost 
instituită o medalie cu toartă61 a cărei modelare i-a revenit sculptorului Gh. S. Piesele au fost 
realizate în bronz, având 0 37 mm. 

La 23 octombrie 1939 Gh. S., de la Monetăria Naţională, dona62 opera sa, ca piesă 
unicat, o plachetă reprezentându-l pe Coriolan Brediceanu63 , pentru a fi integrată în 
colecţiile Muzeului Alexandru Saint Georges. 

„Realitatea ilustrată'', Bucureşti, anul XI, nr. 529, 10 martie 1937, p. 14 fotografia clădirii fundaţiei având 
la atic statuile. 

Ioan V. Lupescu, Moaumcmtolo UIJirii, Editura Sport-Turism, Bucureşti, 1985, p. 150-151. 
Vasile Florea. op. cit., p. 36, 264. 
59 IosifFEKETE I Io:zseflanos Fekete I cu menţiunea că între anii 1935-1961 a semnat şi I. Negrulea 

Hunedoara (15 iunie 1903, Hunedoara - 13 octombrie 1979, Oradea, jud. Bihor). Remarcat ca viitor artist a fost 
îndrumat către Şcoala de Arte Frumoase de la Bucureşti, fiind elev al lui Dimitrie Paciurea şi Oscar Han. A 
participat la expoziţii din anul 1925, ulterior fiind angajat ca sculptor animalier la Institutul zootehnic, perioadă în 
care a realizat şi elementele decorative de la Căminul medicilor veterinari din Bucureşti. În decursul vieţii a realizat 
numeroase monumente de for public amplasate în diverse localităţi din ţară. La aproape patru decenii de la 
dezvelirea Monumentului Eroilor Aerului din Bucureşti a găsit de cuviinţă să revendice calitatea de autor al 
acestuia, atribuindu-i sculptoriţei Lidia Kotzebue calitatea de a fi realizat o mică machetă pe care el a completat-o 
compoziţional şi mărit la proporţiile componentelor monumentului. Afirmaţia, din păcate, a fost preluată, din 
ignorarea mărturiilor epocii, de mulţi autori ai unor articole referitoare la artistul I. Fekete. 

„Arta şi omul", revistă pentru răspândirea frumosului, Bucureşti, anul I, nr. 1-2, iulie-august 1933. 
Marin Zintz, 40 do IJlJi de creaţie plasticUa Bihor, în: „Familia", Oradea, anul 20 (120), nr. 8 (228), august 

1984,p. 13. Mircea Ţoca, IosifFolofl:, Editura Meridiane, Bucureşti, 1977. 
Marina Preutu, Expoziţia retrospoctivl IosifFolote, în: „Scânteia", Bucureşti, 23 iulie 1978. 
Constantin Prut, IosifFolcote, în „Contemporanul", Bucureşti, nr. 30 (1655), 28 iulie 1978. 
Constantin Prut, DicţiOIJJJI' de ard modem}, Editura Albatros, Bucureşti, 1982, p. 146. 
Negoiţă Lăptoiu, IosifFolote, în: „Arta", Bucureşti, anul XXXI, nr. 6, 1984, p. 9. 
Virgiliu Z. Teodorescu Cootzibuţii la CUllOIŞtmm lllltorului mOllumentului Eroilor Aemlui di.a .Bucureşti, 

în: „Muzeul Naţional", voi. IX, Bucureşti, 1997, p. 197-210 + pi. (eronate formulări în privinţa creatorului 
monumentului mi-a determinat parcurgerea documentelor de arhivă, coroborate cu corespondenţa urmaşului 
artistei plastice Lidya Kotzebue pentru a înlătura interesa.tele aserţiuni.) 

60 G.B., Gh. N., op. cit., p. 127, 275. 
61 Ibidem, p. 275. 
62 A.N.-D.A.l.C., fond M.Al.S.G, inv. 617, dosar filfil, f. 30, 30v, confirmarea de primire din aceiaşi zi 

f. 169, 169v. ' 
63 Coriolan V. BREDICEANU (23 decembrie 1849/5 ianuarie 1850, Lugoj, azi jud. Timiş - 25 ianuarie I 

7 februarie 1909). Studii liceale la Beiuş, Academia de drept la Pojon (azi Bratislava, Slovacia), licenţa în drept la 
Budapesta, practică avocatura la Lugoj, animator cultural, realizând şi interpretări de roluri în teatru de amatori, 
inclusiv muzicale. Om politic partizan al pasivitismului faţă de politica statului austro-ungar, membru al C.C. al 
Partidului Naţional Român din Transilvania, deputat în Dieta din Ungaria, activ apărător în procesele intentate 
reprezentanţilor presei româneşti, membru în societăţile culturale româneşti. 

Lucian Predescu, op. cit., p. 129-130. 
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Comemorarea semicentenarul morţii lui Vasile Alecsandri64 , în anul 1940, a inclus în 
programJI manifestărilor şi acordarea unei medalii a cărei modelare65 a fost încredinţată de 
instituţiile iniţiatoare lui Gh. S. Pe avers este realizat bustul lui Vasile Alecsandri privind 
spre dreapta, iar pe revers este inclus, pe opt rânduri, textul: Memoriei lui V. Alecsandri 
Academia Română şi Ministerul Educaţiei Naţionale cu prilejul semicentenarului morţii lui. 
August 1940. Piesele au fost realizate în argint ţi bronz patinat, având 0 60 mm. 

După părăsirea tronului României de către regele Carol al II-lea66 în favoarea fiului său 
Mihai67 şi încredinţarea conducerii statului generalului Ion Antonescu68 în condiţiile 

64 Vasile ALECSANDRI (14 iunie 1819, Bacău - 22 august 1890, Mirceşti, jud. laşi), studii la Bacău, 
Paris ( 1834-1839), revenit în ţară desfăşoară o amplă activitate culturală, director al teatrului din laşi, creator de 
publicaţii, participant la Revoluţia de la 1848, exilat în Ardeal şi Bucovina, la Paris a scos revista „România 
viitoare", participant la realizarea şi recunoaşterea Unirii Principatelor, ministru, diplomat, membru din 1865 al 
„Junimii'', laureat la Montpellier, poet, publicist, prozator, dramaturg, a apreciat folclorul românesc culegându-l, 
publicându-l şi valorificându-l în propria creaţie, membru fondator 1866, reconfirmat 2/14 iunie 1867, membru de 
onoare 23 august I 4 septembrie 1871 al Academiei Române. 

Lucian Predescu, op, c:it, p. 18. 
Dicţionar cronologic - Literatura română, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, l ]979, p. 87: ziua 

naşterii 21 iulie 1821. 
Paul Cornea în: DicţiODlll" de liti:nturi mmAal, Editura Univers, Bucureşti, 1979, p. 13-16. 
Gheorghe Ungureanu, Vuile Alcc:sandli, în: Figuri de adiivişti. editor D.G.A.S., Bucureşti, 1971, p. 45-63. 
Mic DicţioD.ar BD.ciclopedic, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1986, p. 37 este menţionată 

data naşterii 21 iulie 1821. 
Dorina N. Rusu, Istoria ... , p. 9, 19, 36, indice p. 351. 
Dr. Dorina N. Rusu, Membru ... , p. 36-37.Menţioneazăcadate ale naşterii: 14 iunie 1818 sau 2liulie 1821. 
Virgiliu Z. Teodorescu, BJCpoziţia Vasile AlectJllD.dri, în: „Revista Arhivelor'', Bucureşti, anul VIII, nr. 2, 

1965, p. 295-297 (prezentare a expoziţiei organizată la Muzeul Arhivelor.) 
Virgiliu Z. Teodorescu, Mausoleul lui Vasile AlectJllD.dri de la Mbceşâ. COD.tribuţii doeummtare, în: 

„Revista Monumentelor Istorice", Bucureşti, anul LIX, nr. 2, 1990, p. 86-90 (istoria edificiului, relevând atât 
contribuţia Academiei Române, a arhitectului proiectant Nicolae Ghica-Budeşti, şi a pictorului Paul Molda, 
realizator a picturii interioare.) 

Virgiliu Z. Teodorescu, Sărbltorirea lui Vasile Al«&SD.dri ca laweat al coD.CUmllui de la MOD.tpeUier de 
către bucureşft:D.i, în: „Anuar", voi. IX, Ploieşti, 1997, p. 355-363 (prezenţa la Bucureşti era ceva accidental şi de 
cât mai scurtă durată. Un incendiu de la Mirceşti i-a reclamat o mai îndelungată prezenţă pentru a soluţiona 
asigurarea pe care o avea la societatea Dacia-România. A fost prilejul ca bucureştenii să organizeze la Teatrul 
Naţional un fastuos bancher. Prilej de numeroasă şi simandicoasă prezenţă, de discursuri laudative.) 

Virgiliu Z. Teodorescu, Vorbesc AJfJivcle: ÎD. luD.ca de pe malul Sirotului, interviu consemnat de Gina 
Brujan - Tănăsache, în: „Adevărul Literar şi Artistic", Bucureşti, anul III, nr. 104, 16 februarie 1992, p. 10 
(referinţă la istoria Mausoleului de la Mirceşti, modul cum arhitectul Nicolae Ghica Budeşti şi pictorul Paul Molda, 
din însărcinarea Academiei Române, au realizat un simbol al cinstirii la adresa poetului patriot Vasile Alecsandri.) 

65 G.B., Gh. N., op. c:it, p. 79, 275. 
66 CAROL a] II-iea de Hohenz.ollern-Siwarinngen /Caraiman în perioada hălăduirii prin lwne după 

părăsirea ţării în urma renuntării la calitatea de print moştenitor (3/ 15 octombrie 1893, Sinaia - 3 aprilie 1953, 
Estoril, înmormântat în cimitirul regal al mănăstirii Sao Viente, Lisabona, Portugalia, osemintele aduse şi 

reînhumate la Curtea de Argeş). Pregătire militară, participare la campania din 1917, a renunţat în mai multe 
împrejurări la calitatea de moştenitor al tronului României, părăsind teritoriul ţării. Revine la 6 iunie 1930 sprijinit 
de masonerie. În anul 1933 a fost proclamat ca „Mare protector" al masoneriei. Evoluţia situaţiei internaţionale l
a determinat să preconizeze interzicerea în anul 1936 a activităţii acesteia. La începutul anului 1937 masoneria 
trece în „adormire". ln urma hotărârii Parlamentului României din 8 iunie 1930 a fost proclamat rege al României 
funcţie la care a fost nevoit să renunţe la 6 septembrie 1940, abdicând în favoarea fiului său Mihai. Ca rege a 
manifestat un interes deosebit pentru propăşirea economică şi culturală a ţării. Desemnat în anul 1921 membru de 
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onoare şi la 8 iunie 1930 preşedinte de onoare şi protector al Academiei, a fost partizanul afirmării României prin 
realizările culturale şi ştiinţifice, stimulând creaţia artistică şi literară. S-a căsătorit în anul 1918 cu Ioana (Zizi) 
Lambrino, în anul 1921 cu principesa Elena a Greciei şi în anul 1947 cu Elena Lupescu. Preocupat de fast a ini\iat 
manifestări de amploare care au antrenat tineri şi vârstnici la realizarea unor grandioase acţiuni. Amintim în acest sens 
„Cântarea României". Colecţionar de artă, filatelist, memorialist. Lat 7 mai 1921, prinţul moştenitor Carol a fost 
proclamat membru de onoare al Academiei Române, iar la 8 iunie 1930 în conformitate cu articolul 29 al Statutului 
înaltului for ştiinţific şi cultural al ţării a fost declarat „protector şi preşedinte de onoare al Academiei Române". 

Dorina N. Rusu, Istor.ia ••• , p. 158, 183. 
Dr. Dorina N. Rusu, Membrii ... , p. 170. 
Nicolas M. Nagy-Talavera, Fascismul ID. Ungaria şi Romlllia, Editura Hasefer, Bucureşti, 1996, p. 3 75. 
Z. Ornea, Anii tn:ir.eci-Brtrema dreptei romiaeşâ, Editura Fundaţiei Culturale Române, Bucureşti, 1995, 

p 16-17, 468. 
Francesco Veiga, Istoria Gărzii de Fier 1919- 1941 - Mişcarea ultranaponalistl, ediţia a li-a, Editura 

Humanitas, Bucureşti, 1995, p. 372. 
Horia Nestorescu-Bălceşti, Ordinul masonic romia, Casa de editură şi presă Şansa, Bucureşti, 1940, p 265 
Virgiliu Z. Teodorescu, Poliâcl şi llJll80IJerie, în: „Inorogul - Caiete masonice", editat de Centrul naţional 

de studii francmasonice, Bucureşti, 200 I, p. 263-286 (parcurgerea unui dosar din fondul Casa Regală evidenţiază, 
prin rapoartele anilor '34, preocuparea masoneriei de a prelua puterea politică în România sub conducerea 
mareşalului Averescu, om care nu cunoştea cine urma să-i fie subordonaţii. Sunt evidenţiate legăturile interne şi 
internaţionale şi sunt evocate evenimente anterioare în care s-a implicat masoneria.) Exemplificăm citând 
rapoartele: poziţia 622; notele din f.: 169/28 august; 1/8 mai; 7/ 14 mai; 21-22/ 26 mai; 76116 iunie; 102/ 30 iunie; 
113/ 4 iulie; 115-116/ 5 iulie; 117-118/ 5 iulie; 146/ 31 iulie; 228/ 9 septembrie; 240/22 octombrie 1934. 

67 MIHAl.I de Hohenmllem-Sigmarinngen (25 octombrie 1921, Sinaia - ), minor a fost declarat rege după 
decesul regelui Ferdinand I în anul 1927, ţara fiind condusă de o regenţă; a fost înlăturat de la tron prin revenirea 
în ţară a tatălui său, devenit regele Carol al Ii-lea. Compensatoriu, l-a declarat pe fiul său „Mare Voievod de Alba 
Iulia'', iar în anul 193 7 l-a înaintat la gradul de sublocotenent. Pentru dobândirea cunoştinţelor a fost integrat într
o clasă specială în care au fost reuniţi cei mai valoroşi elevi de vârsta sa din şcolile bucureştene. Pasionat de 
motoare, a acordat o atenţie deosebită automobilismului şi aviaţiei. ln septembrie 1940, prin părăsirea tronului şi a 
ţării de către regele Carol al Ii-lea, Mihai a fost proclamat rege al României, însă majoritatea prerogativelor au fost 
predate/preluate, în condiţiile speciale ale acelui an, de către Conducătorul Statului, generalul Ion Antonescu. În 
anul 1944 a fost integrat în acţiunea de înlăturare de la conducerea ţării a mareşalului Ion Antonescu prin ordonarea 
arestării acestuia la 23 august. Conjunctural, Uniunea Sovietică, în anul 1945, i-a acordat o înallă distincţie de 
război. La 23 aUb'llSt 1945 a refuzat să se afle în fruntea trupelor române care, revenind de pe câmpul de luptă, au 
trecut pe sub Arcul de Triumf. A urmat perioada "grevei regale", a metamorfozei societăţii româneşti din anii 1946-
1947 care a condus la impunerea abdicării, la 30 decembrie 1947, şi părăsirii teritoriului României. După 1990, în 
mai multe împrejurări, a revenit în România invitat de elementele nostalgice doritoare de a restaura regimul 
monarhic. lntr-o asemenea conjunctură, programul vizitei a inclus trecerea ex-regelui pe sub Arcul de Triumf. 

La 8 noiembrie 1940 în conformitate cu articolul 29 al Statutului înaltului for ştiinţific şi cultural al ţării a 
fost declarat „protector şi preşedinte de onoare al Academiei Române". 

Dorina N. Rusu, Istor.ia ••• , p. 213. 
Dr. Dorina N. Rusu, Membrii •.• , LllS!!? 
68 Ion ANTQNESCU (16 iunie 1882, Piteşti - I iunie 1946, Penitenciarul Jilava), pregătire militară în 

şcolile din ţară, specializare în şcolile militare occidentale, carieră militară parcursă la excepţional urcând treaptă 
de treaptă ierarhia gradelor. ln primul război mondial a îndeplinit misiuni de mare răspundere în cadrul Marelui 
Stat Major al Armatei. Prin poziţia manifestată faţă de greşelile monarhului Carol al II-iea, care afişa o siguranţă 
păgubitoare, necunoscând reala situaţie a înzestrării şi instruirii armatei în directă concordanţă cu ceea ce era 
evoluţia geopolitică a Europei, a evoluţiei modernizării înzestrării şi instruirii armatei, generalul Ion Antonescu a 
devenit o persoană considerată incomodă pentru camarila regală şi, ca atare, a fost surghiunit cu domiciliu 
obligatoriu la mănăstirea Bistriţa, din jud. Vâlcea, pentru a putea fi supravegheat. După rapturile teritoriale 
petrecute la adresa României, realizate de U.R.S.S, Ungaria hortistă şi Bulgaria, nemulţumirea tuturor categoriilor 
sociale, l-au silit pe regele Carol al II-iea să abdice, restituind tronul fiului său Mihai I, problemele fundamentale 
trecându-le în sarcina generalului Ion Antonescu numit Conducător al Statului, prerogativele fiind însă în situaţia 
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